

## 规范“地摊经济” 城市更有温度

本报记者 张鑫



图为开元消夏夜市现场。

本报记者 韩堃 摄

傍晚，走在平城区的下寺街、永泰路、南环路，市民会发现一处处临街的摊位上摆放着琳琅满目的商品，小商贩熟悉的吆喝声重回市民的耳畔。“小地摊”在火爆的同时，也会衍生出其他问题。为进一步提升城市烟火气，规范商贩经营，近日，平城区城市管理局精准施策，深化“放、管、服”，出台一系列措施，助推“地摊经济”规范发展，让城市治理更有温度。

打造精致平台 带动创新创业

“我的收入本来也不高，近几年受疫情影响，生活更是艰难。现在好了，政府不仅为我们提供了经营场地，工作人员还专程铺上了地毯。”在平城区星茂汇门前广场“汽车后备厢夜市”摆摊的陈先生说。专门打造的临时摊区，不仅意味着他们有了固定的“阵地”，也让市民消费变得更加方便，还能带来更多人流量。

“以前只在外地见过‘汽车后备厢夜市’，听说咱大同也有了这样的创意小集市，我和朋友们特地约着一

起来逛逛，感觉很不错。”市民何女士表示。记者在夜市内看到，摊位与摊位之间隔出了一定的距离，商户们统一佩戴口罩经营，每个摊点也都配备了防疫物资供市民使用。市民们也规范佩戴口罩，有序游玩消费，听着舒缓的音乐，在移动茶车前品尝一口手工汉堡，再喝上一口冰饮，驱散了初夏的炎热。“汽车后备厢夜市”产品涵盖日用百货、服饰箱包、图书文具、文创产品等多个门类，受到了创业青年的热烈欢迎。夜市虽小，却巧妙地将文化、旅游、体育、商贸、会展等元素融合在一起，不经意间成为一个融汇多元时尚资源的精致平台。

“地摊经济”的火热在一定程度上也带动了创新创业的发展。让“地摊经济”回归，为众多创业或低收入群体提供了选择就业的机会，夯实了基本生活保障的基础。“小地摊”也是激活消费“一池春水”的重要支撑，对于以消费刺激经济复苏具有重要意义。“地摊经济”、小店经济是就业岗位的重要来源，其背后体现的是保收入、保就业的“大民生”。

### “放”“防”有机结合 管理更有温度

“小地摊”火爆的同时，也不可避免地衍生出诸如影响交通、污染环境、噪音扰民、质量与卫生堪忧等方面的问题，这些问题也是发展“地摊经济”的必答题，因此必须在“放”开“小地摊”的同时，“防”治各类问题。“放”中有“防”，“地摊经济”才能让小商贩有获得感、群众有幸福感、城市有安全感，才能行稳致远，真正促民生暖民心，助力复工复产，推动经济发展。

为尽力规避“地摊经济”给城市带来的不良影响，确保市容环境卫生、居民生活环境不受影响，平城区城市管理监督局对前期设置摊位展开进一步规范化管理，对违规摆摊设点、占道经营及严重影响市容环境秩序的摊点进行劝导和有效纠正，并与商家签订承诺书，要求承诺人服从管理人员安排，保持摊位周边环境卫生整洁，不得超出划线范围经营，不得高音扰民。

“全区共规划10个便民经营点，我们正在同相关部门制定管理方案，既要让‘地摊经济’有序发展，同时还会要求摆摊人员遵守相关规定，达到安全、健康、整洁的要求。”平城区城市管理监督局负责人表示，放开“地摊经济”并不意味着放弃管理，今后，该局将持续关注“小细节”，做好“大服务”，让城市管理更有温度。

## 平城头条

聆听劳模宣讲 诠释忠诚担当

## 铺设“幸福大道” 建设示范乡村

本报讯（记者 毛力卿）在抓党建促基层治理能力提升专项工作中，平城区鹿苑街道先锋村党支部立足于建设“幸福先锋”示范乡村，围绕“我为群众办实事”主题，狠抓村民养老、教育、医疗、就业、文化等民生事项。

### 搭建教育资源平台，幸福生活从培养娃娃抓起

构建教育共同体，积极吸引平城区现代双语学校在先锋村安家落户，使村里的孩子不出村就能享受到和市里孩子一样的教育资源。科学提供服务，村党支部依托新时代文明实践站组织了骨干教师团队，联合市里的教学名师定期开展教育活动。精准关爱帮扶，组织在学校工作的11名在职党员志愿者为特殊困难群体开展上门送学活动。

### 搭建就业指导平台，幸福生活从推动就业开始

强化就业培训，村里联合周边的职业教育学校、技能培训

机构等开展电脑速成、理发、美容等技能培训，使村民凭“技”就业。建立就

业联盟，村党支部出面与辖区内的企事业单位、商户、非公组织等签订就业协议，共8名村民经过培训后上岗工作。筹建村办产业，村里自建校服厂，吸引中老年妇女到工厂工作，优先解决零就业家庭的工作问题，并对低保、残疾等特殊群体村民优先录取上岗。

### 搭建养老服务平台，幸福生活从老有所养开始

集体出资补贴，按照政策规定，村民可以参加新型养老保险，村集体多方筹资为每位村民交纳70%的费用，个人只需补充交纳剩余的30%即可。同时每年为45岁男性村民和40岁妇女发放补贴金。成立养老基金，村里将集体经济收入的20%作为养老基金，开展老年人服务事业。村党群服务中心设立了助老活动室，为老年人提供定期理发、健身、艺术活动等服务项目。

### 搭建医疗服务平台，幸福生活从病有所医开始

引进服务，与村周边医院联合，为村民开展免费体检服务。参加医疗保险，村集体每年为全体村民缴纳城乡居民医疗保险，使村民参保率达到了100%。实施大病救助，凡村民发生大病花费较大的，由村集体根据报销后的实际费用给予5000元以上不等的大病救助金，防止因病返贫。

### 搭建文化生活平台，幸福生活从陶冶情操开始

村里先后建设了2个老年活动室，组建了5支文艺队，定期组织丰富多彩的文化活动。一是建设老年学校，定期开展书法、绘画、舞蹈等特色活动。二是传承传统文化，依托新时代文明实践站，开展别具特色的传统文化活动，极大地丰富了村民的文化生活。

## 抓党建促基层治理能力提升

## 开展反诈宣传 防范养老诈骗

本报讯（记者 有为）为切实维护老年人的合法权益，让老年人安享幸福晚年，近日，迎宾街道持续开展养老反诈宣传活动。

活动中，各村社党员和网格员走街串巷，围绕“以房养老”、“低价旅游”、“祛病消灾”、“冒充熟人”等不法分子惯用的诈骗手段，向老人们深入浅出地讲解防骗常识，告诫大家切莫贪小便宜而吃大亏，帮助老年人增强法律意识和识骗防骗能力，让养老诈骗无可乘之机。之后，党员和网格员协助辖区群众下载安装“国家反诈中心”APP，并细致讲解操作步骤，引导老年人自觉抵制非法集资、电信网络诈骗，远离养老诈骗陷阱，维护老年人的合法权益，促进社会和谐稳定。

打击整治养老诈骗专项行动是保障老年人财产安全、确保社会稳定和长治久安的一项重要内容。此次养老反诈宣传活动有效增强了老年人群体的反诈“免疫力”，提高了老年人的识骗防骗能力，筑牢了防范养老诈骗的“防护网”。

## 永泰街道 开展“安全生产月”活动

本报讯（记者 张彩峰）今年6月是第21个全国“安全生产月”。为消除辖区安全隐患，增强居民群众的安全意识，营造安全生产浓厚氛围，连日来，永泰街道对辖区重点场所进行安全生产检查，并开展安全生产宣传活动。

活动中，永泰街道对辖区内经营性私搭乱建进行清理，在实施拆除前，工作人员多次上门了解情

况、协调沟通，秉承“宣传在先、劝导在后”原则，对违建业主耐心细致地讲解相关政策，并下达D级房屋停用搬离通知书，为辖区居民创造良好、安全的生活环境。开展窨井设施安全隐患排查整治，对异味严重、发生堵塞的窨井进行冲洗和疏通；针对丢失、破损的井盖，在其周围设置明显的警示标志，提醒行人、车辆绕行，并及时联系物

业维修、更换，切实保障居民群众“脚底下的安全”。对各类场所消防设施是否完好、疏散通道畅通情况、用火用电规程程度等进行检查，针对发现的问题，要求商家立即整改，并普及安全知识，提醒商户预留消防通道，注意用火用火安全，及时年检消防灭火器，不随意堆积易燃物，确保安全隐患及时消除在萌芽状态。

## 新华街道

## 推进房屋产权登记颁证“清零行动”

本报讯（记者 有为）为加快推进不动产登记“清零行动”，切实维护群众权益，近日，新华街道各社区开展了不动产登记摸底全覆盖工作，并在辖区内广泛宣传，做到服务群众“零距离”。

东风园社区此次涉及房屋产权登记办证“清零”的有8个小区、24栋楼、近2200户居民。在“清零行动”中，面对房屋套数多、房屋

性质种类多、历史遗留问题多的情况，东风园社区强化责任意识，细化工作流程，确保居民们应办尽办。社区工作人员在各个小区设立咨询点，现场答疑、现场办公，并通过登门入户、电话联系及张贴通知等多种方式广泛宣传，提高业主的办证意识。

岳秀园社区工作人员加大宣传力度，在辖区醒目位置张贴不动产清

## 普及档案知识 发展档案事业

本报讯（记者 郝雨）

6月9日是第15个国际档案日，平城区档案局、平城区档案馆以“喜迎二十大 档案颂辉煌”为主题在迎宾广场组织开展档案宣传活

动。活动现场，工作人员向市民发放《中华人民共和国档案法》等相关档案宣传资料和宣传页，还向群众介绍查档流

程，宣传普及档案知识和档案

工作价值，并就群众关心的个人档案、民生档案等问题进行答疑，让市民走近档案、了解档案、关心档案，感受档案的魅力，支持档案事业不断发

展。现场共计发放宣传页10000余页、宣传资料6000余册，关注“平城档案”官方微博账号300余人，现场接受群众咨询、答疑

解惑百余人次。

平城区档案馆相关负责人表

示，此次国际档案日宣传活动进

一步增强了“为党管档、为国守

史、为民服务”的责任感、使命感。

下一步要积极主动作为，凝

聚起干事创业的强大合力，守正创

新真抓实干，全面提高工作质

量和服务水平，以优异成绩迎

接党的二十大胜利召开。

## 校园保洁工作升级 师生乐享整洁环境

本报讯（记者 杨显郁）

“我们的教室窗明几净，校园干净整洁，每天来到学校都是好心情……”日前，平城区45校六年级学生王懿晨开心地说。为助力全国文明城市创建工作，落实环境卫生精细化管理工作部署和安排，平城区环卫服务中心环创保洁公司升级保洁服务，平城区50所中小学校园正变得更加干净整洁。

该公司结合学校硬件设施、校园环境等，充分发挥基层党支部的战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，找准校园保洁工作中存在的主要问题和薄弱环节，认真梳理，逐条整改，让校园保洁工作再升级，确保“环境有提高、服务有改进、学校师生满意度提高”。该公司有关负责人说：“每个学校的保洁要求都不一样，我们根据学校特点制定了保洁方案，一校一策，确保校园内干净整洁，给师生们营造优美的教学环境。”

该公司还在校园内开展环境卫生整治行动，教学楼内坚持“1+2”作业业

模式，即每周1次大清洁、每学期2次大扫除。根据学校不同情况，具体划分每位保洁员责任区域，坚持“谁保洁、谁负责、谁整改”原则，做到校园卫生干净整洁、窗明几净，工具、物品摆放整齐。开展卫生死角排查清理行动，定期一定人、定岗对保洁区域卫生死角进行排查，对在检查过程中发现的问题第一时间处理、整改。

此外，结合疫情防控要求，全力配合学校做好公共区域的卫生消毒工作，每天对公共区域的消毒次数不少于2次。结合学校日产垃圾的情况，定时、定点、定车安排专人进校园收集垃圾桶内垃圾，密闭式清运，确保垃圾不满溢、不暴露，日产日清。每月由公司指定专人、专车将扫帚、抹布等保洁工具和消毒物品送“货”上门，确保校园保洁工作常态化。充分利用微信群、电话等通讯载体，不断引导树立“精品思维”，在坚持原有保洁工作标准的前提下，细化、深化校园保洁工作措施，强化责任意识，全面推动校园整体环境卫生提升。

## 发挥阵地优势

## 打造书香平城



图为居民在永泰街道桥南社区“城市书房”共享阅读时光。

王春艳 摄

时代文明实践领域，实现基层资源的“整合、激活、下沉、共享”，推进平城区公共文化服务体系，提升公共文化服务水平，满足人民精神文化需求，建设书香社会、打造书香平城。

新建的“城市书房”占地面积约350平方米，藏书3000余册，包含文学、教育、经济、军事、社科等多个门类，融阅读、活动、休闲多功能为一体。据平城区文旅局相关负责人介绍，“城市书房”将按照总分馆制体系，与市图书馆实现借阅通还，让居民在家门口就能享受优质借阅服务，今后还将通过开展形式多样的文化惠民活动，吸引更多人参与其中，引领新时代全民阅读新风尚。

据了解，该实践基地以及“城市书房”既是贯彻中央、省、市关于拓展新时代文明实践中心建设意见的重要举措，也是落实平城区委、区政府2022年民生实事项目的具体措施。旨在充分依托山西银行阵地优势，进一步拓展新

## 综合整治市容环境 助力文明城市创建

本报讯（记者 杨显郁）

“餐厨垃圾桶不能摆在店门外，这样影响市容。”“地锁全部拆除，不能侵占公共空间，影响市容市貌，还容易绊倒过往行人，部分地锁甚至堵塞消防通道，存在安全隐患，执法人员找来专业拆除人员对其进行拆除。”

为进一步加强城市管理，助力创建全国文明城市，水泊寺街道办事处联合综合行政执法大队开展市容环境综合整治行动，重点对辖区主次干道以及临街门店外乱摆乱放、占道经营、游商游贩、门窗贴字、违规广告牌匾等进行整治。执法人员和社区工作人员来到永和路开展徒步巡查，查找问题和短板，对存在问题的商户以教育为主、劝导为主，协助商户搬回占道货物，清理门窗贴字、陈旧破损广告等。同时，耐心细致地向经营者、游商游贩和群众进行法律法规宣传，教育引导他们理解、支持、配合市容环境综合整治工作，营造“人人参与城市管理，城市管理人人受益”的良好社会氛围。

## 城市管理精细化 创建全国文明城